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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

«РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА 
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»
(разработаны на основе методических рекомендаций Республиканского молодежного центра учреждения образования «Республиканский институт высшей школы»)

I. [bookmark: ОРГАНИЗАЦИЯ_РАБОТЫ_С_МОЛОДЕЖЬЮ_НА_ПРЕДПР][bookmark: _bookmark0]ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ 
В ОРГАНИЗАЦИЯХ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, 
СПОРТА И ТУРИЗМА

Механизмы социализации, оказывающие влияние на становление 
и развитие молодежи сегодня, принципиально отличаются от тех, что оказывали влияние на предыдущие поколения молодежи. Дифференциация молодежной среды, развитие различных социальных групп молодежи как носителей разнообразных молодежных субкультур и ценностных ориентаций актуализирует необходимость целенаправленного изучения молодежной проблематики и соответствующей практической деятельности по ее решению. В этой связи наиболее эффективной является работа 
с молодежью.
Работа с молодежью – взаимодействие с молодежными общественными организациями и объединениями, различными социальными группами молодежи, а также субъектами государственного управления, деятельность которых связана с осуществлением целей 
и решением задач в области государственной молодежной политики.
Основные направления в работе с молодежью – обеспечение организационных, идеологических, воспитательных, правовых 
и социально-экономических мер, способствующих реализации государственной молодежной политики, активизации созидательной деятельности и самореализации молодых граждан Республики Беларусь.
Организация работы с молодежью – одно из важных направлений идеологической и воспитательной работы в организациях физической культуры и спорта. Неотъемлемой частью такой деятельности должна стать система мероприятий, направленных на решение проблем, связанных с адаптацией молодежи на рабочих местах, образованием, общественно-политическим воспитанием, охраной здоровья, отдыхом, досугом, культурой, физической культурой. Реализация государственной молодежной политики в организациях заключается в обеспечении полноценного правового и социального статуса молодых специалистов, создании правовых, организационных, экономических условий и гарантий для самореализации молодого человека, содействии развитию молодежных инициатив.
Работа с молодежью направлена на решение следующих задач:
патриотическое воспитание молодых граждан;
формирование у них политической культуры;
стимулирование активного участия в общественной жизни организации, в социально-политической жизни страны;
создание условий для более активного и эффективного включения молодежи в реализацию организационных задач;
развитие позитивных молодежных инициатив; совершенствование системы социальной защиты молодой семьи.
При планировании деятельности с молодежью в организациях физической культуры и спорта, учреждениях образования важное значение имеет учет государственных праздников, праздничных дней 
и памятных дат.
Ключевая установка в организации работы с молодежью – развитие молодежных инициатив, направленных в первую очередь на совершенствование деятельности, а также касающихся развития социальной сферы. Развитию деловой и общественной активности молодых работников организации должно способствовать создание первичных организаций ОО «БРСМ», совета молодых специалистов и других молодежных общественных формирований. Их деятельность     следует нацелить на привлечение молодежи к созданию соответствующих условий жизнедеятельности в организации, на формирование у молодых людей чувства корпоративности, ответственности и хозяйского отношения к работе, на их приобщение к организации своего быта и досуга. Действенным методом развития социальной активности является привлечение молодежи к осуществлению благоустройства территории организации, ремонтных работ и т. д.
Значительную роль в формировании командообразования корпоративных отношений играет командное участие молодежи                          в разнообразных игровых турнирах в организациях, а также                                    в соревнованиях по  видам спорта.
Сегодня на молодежь, занятую в спортивной отрасли, возлагается обязанность по выполнению ряда задач повышенного уровня сложности, требующих проявления творчества, высокого профессионального мастерства, инновации. Поэтому первоочередным вопросом при организации работы с молодыми людьми в организации является формирование кадрового потенциала молодых работников. Эффективность данной деятельности зависит от возможности установления контактов и обеспечения постоянного взаимодействия организаций с учреждениями образования. С целью ознакомления 
с возможностями организации для учащихся проводятся встречи 
с профориентационными группами.
Для активного участия молодежи в жизни организации немаловажное значение приобретает проведение целенаправленной работы по ряду направлений:
повышение квалификации и профессиональное самосовершенствование молодых специалистов;
воспитание патриотизма и преданности;
формирование у молодежи   навыков здорового образа жизни и др.
Целесообразно развивать на постоянной основе практику проведения диалоговых площадок по публичному обсуждению наиболее актуальных вопросов в сфере молодежной политики, работу молодежных информационных групп в организациях в целях разъяснения достижений социально-экономического развития страны, обеспечив применение современных форм информационно-разъяснительной работы.
Профессиональное совершенствование молодых специалистов предполагает организацию и проведение теоретических и практических семинаров различной целевой направленности по расширению профессиональных знаний и навыков для вновь принятых молодых работников и молодых специалистов.
С целью создания возможностей для самообразования целесообразно регулярно пополнять библиотеку организации литературой.
Самообразованию молодежи способствует привлечение ее 
к разработке документов, направленных непосредственно на развитие трудового процесса (положений, инструкций, справочной литературы, методических пособий), а также к участию в выставках, презентациях.
Совместно с Федерацией профсоюзов Беларуси были приняты меры по совершенствованию института наставничества, предусмотрены стимулирующие выплаты и другие формы поощрения за наставничество.
Министерством труда и социальной защиты совместно 
с Федерацией профсоюзов доведено государственным органам 
и организациям, отраслевым профсоюзам информационное письмо 
(от 11 февраля 2022 г. № 4-1-12/684/01- 09/23), в котором представлен механизм стимулирования работников за наставничество.
Важным фактором стимулирования достижений молодых работников является также проведение конкурсов «Лучший молодой рабочий года», «Лучший молодой специалист года», «Лучший молодой руководитель года» и др. Существенный стимул – чествование лучших молодых работников  и их наставников на профессиональных праздниках, а также размещение на Доске почета портретов молодых работников наряду с заслуженными, опытными представителями трудового коллектива.
Успешно справляющиеся с обязанностями молодые работники, проявившие себя с инициативной стороны, должны быть включены в перспективный кадровый резерв организации. При формировании перспективного кадрового резерва руководящих кадров целесообразно рассматривать кандидатуры из числа руководителей комитетов 
ОО «БРСМ».
Благоприятное влияние на формирование патриотического отношения и гордости за свою организацию оказывает наглядная агитация. Поэтому значительное место должно отводиться оформлению информационно-ознакомительных и тематических стендов, стенной печати с информацией для молодежи, плакатов и другой наглядной агитации, направленной на развитие у молодежи интереса к деятельности, а также представленность информации в социальных сетях. Не лишним будет продолжать работу молодежных информационных групп 
в организациях в целях разъяснения достижений социально-экономического развития страны, применяя при этом современные формы информационно-разъяснительной работы.
Формированию преданного, уважительного отношения 
к организации способствует участие молодежи в создании музея, 
в организации встреч с ветеранами труда.
Неотъемлемой частью системы работы с молодежью должна стать эффективная обратная связь. Для этого следует проводить диалоговые площадки, встречи молодых людей с руководством организации, а по мере необходимости – с администрацией района (города). Предметом разговора могут быть конкретные вопросы, вызывающие интерес молодых работников: от улучшения социально-экономических условий жизни до решения проблем, связанных с повышением эффективности труда.

II. [bookmark: ОСНОВНЫЕ_ТЕРМИНЫ_И_ИХ_ОПРЕДЕЛЕНИЯ][bookmark: _bookmark1]ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Государственная молодежная политика – система социальных, экономических, политических, организационных, правовых и иных мер, направленных на поддержку молодых граждан (далее, если иное не определено настоящим Законом, – молодежь) и осуществляемых государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества.
Молодая семья – семья, в которой оба или один из супругов (родитель в неполной семье) находятся в возрасте до тридцати одного года.
Молодежная кадровая политика – деятельность республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, иных государственных органов, а также республиканских молодежных общественных объединений по обеспечению функционирования системы поддержки и служебного продвижения работающих молодых граждан, направленная на повышение их профессиональной компетентности и мотивации, привлечение к решению актуальных и перспективных задач социально-экономического развития страны.
Молодые граждане – граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в возрасте от четырнадцати до тридцати одного года.
Волонтерская деятельность – добровольная деятельность, осуществляемая для достижения общественно-полезных целей в форме выполнения работ и (или) оказания услуг на безвозмездной основе.
Молодежная инициатива – социально значимая активность, исходящая от представителей молодежи и реализуемая ими на местном, национальном, международном уровнях.
Молодежное волонтерское движение – добровольная деятельность молодежи, осуществляемая на безвозмездной основе, направленная на развитие у нее чувства взаимопомощи, создание условий для реализации молодежных инициатив по поддержке различных социальных групп населения, приобщение молодежи к здоровому образу жизни, снижение рисков вовлечения ее в антиобщественное поведение, достижение иных социально значимых общественных целей.
Молодежное общественное объединение – общественное объединение граждан в возрасте до 31 года (не менее двух третей от общего числа членов), которое выражает их специфические интересы, и уставная деятельность которого направлена на обеспечение социального становления и всестороннего развития молодежи.
Молодежный проект – скоординированная деятельность группы, состоящей в большей части из молодежи, по достижению цели в планируемый период времени, способствующая решению задач в сфере молодежной политики.
Молодежный совет – молодежная консультативная и представительская структура, формируемая при органах исполнительной власти на основе принципа делегирования в ее состав представителей от административно- территориальных единиц, и (или) учреждений образования, и (или) общественных объединений для реализации конституционных прав и свобод молодежи.
Неформальное образование – получение знаний, приобретение умений и совершенствование навыков в целях формирования мировоззрения и развития компетенций личности, которое происходит вне официальной системы образования, обучение на практике, в повседневной жизни, которое осуществляется через молодежные проекты и молодежные инициативы, совместную деятельность, организацию досуга.

III. [bookmark: НОРМАТИВНОЕ_ПРАВОВОЕ_ОБЕСПЕЧЕНИЕ_ГОСУДАР][bookmark: _bookmark2]НОРМАТИВНОЕ ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ
 РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Государственная молодежная политика в Республике Беларусь представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного и кадрового характера, целью которой является создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации, качественного развития потенциала молодежи и его использования в интересах инновационного развития страны.
В Законе Республики Беларусь “Об основах государственной молодежной политики” определено 9 ключевых направлений молодежной политики, которые отражают весь спектр жизнедеятельности молодежи:
гражданско-патриотическое воспитание молодежи; 
содействие формированию здорового образа жизни молодежи; государственная поддержка молодых семей;
содействие реализации права молодежи на труд; 
государственная поддержка молодежи в получении образования;
государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи; 
содействие реализации права молодежи на объединение;
содействие развитию и реализации молодежных общественно значимых инициатив;
международное молодежное сотрудничество.
Специалистам по работе с молодежью необходимо знать 
и руководствоваться в своей работе нормативной правовой базой, регламентирующей права и обязанности молодых граждан:
Закон Республики Беларусь от 7 декабря 2009 г. № 65-3 «Об основах государственной молодежной политики».
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 июня 2021 г. № 349 «О Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года».
[bookmark: _GoBack]Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29 января 2021 г. № 57 «О Государственной программе «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы”.
Разработано нормативное правовое обеспечение отдельных направлений государственной молодежной политики.
Патриотическое воспитание молодежи:
постановление Совета Министров Республики Беларусь 29 декабря 2021 г. № 773 «Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022 – 2025 годы».

Содействие формированию здорового образа жизни:
государственная	программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2021 – 2025 годы.
Содействие реализации права молодежи на объединение, реализация молодежных общественно значимых инициатив:
Закон Республики Беларусь «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь»;
Указ Президента Республики Беларусь от 17 декабря 2012 г. 
№ 559  «О некоторых вопросах государственной поддержки общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь от 25 марта 2022 г. № 175 «Об изменении постановлений Совета Министров Республики Беларусь по вопросам осуществления административных процедур в отношении субъектов хозяйствования»;
постановление Министерства образования Республики Беларусь от 30 ноября 2005 г. № 101 «Об утверждении Инструкции о порядке формирования республиканского реестра молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой»;
постановление Министерства  юстиции Республики Беларусь от 30 августа 2005 года № 48 «Об утверждении нормативных правовых актов по вопросам оформления и рассмотрения документов, связанных с государственной регистрацией политических партий, профессиональных союзов, иных общественных объединений, их союзов (ассоциаций), а также государственной регистрацией и исключением из журнала государственной регистрации, постановкой на учет и снятием с учета их организационных структур»;
постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 31 мая 2021 года № 101 «Об изменении постановления Министерства юстиции Республики Беларусь от 30 августа 2005 г. № 48»;
постановление Министерства образования Республики Беларусь от 29 декабря 2010 года № 124 «Об утверждении Положения о многопрофильном центре по работе с молодежью по месту жительства (месту пребывания)».
Государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи, поддержка в получении образования, поддержка молодых специалистов:
Указ Президента Республики Беларусь от 12 января 1996 г. № 18 «О специальном фонде Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи»;
Указ Президента Республики Беларусь от 12 января 1996 г. № 19 «О специальном фонде Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов»;
Указ Президента Республики Беларусь от 17 декабря 2002 г. 
№ 616 «О предоставлении гражданам Республики Беларусь кредита на льготных условиях для оплаты первого высшего образования, получаемого в высших учебных заведениях государственной собственности, высших учебных заведениях потребительской кооперации и высших учебных заведениях Федерации профсоюзов Беларуси на платной основе»;
Указ Президента Республики Беларусь от 18 январь 2019 г. № 27 «Об оплате труда работников бюджетных организаций»;
Указ Президента Республики Беларусь от 29 февраля 2008 г. 
№ 142 «Об эмблеме и нагрудных знаках специальных фондов Президента Республики Беларусь»;
Указ Президента Республики Беларусь от 16 декабря 2022 г. 
№ 429 «О деятельности специальных фондов Президента Республики Беларусь»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 января 2010 г. № 98 «Об утверждении Положения о республиканском конкурсе инновационных проектов».
Государственная поддержка молодых семей:
Указ Президента Республики Беларусь от 2 сентября 1996 г. № 346 «О некоторых мерах по развитию жилищного строительства на селе»;
Указ Президента Республики Беларусь от 21 января 1998 г. № 46 «Об утверждении Основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь»;
Указ Президента Республики Беларусь от 27 ноября 2000 г. № 631 «О дополнительных мерах по повышению заработной платы и предоставлению льготных кредитов отдельным категориям граждан»;
Указ Президента Республики Беларусь от 4 июля 2017 г. № 240 
«О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений»;
Указ Президента Республики Беларусь от 30 ноября 2010 г. № 617 «О внесении дополнений и изменений в некоторые указы Президента Республики Беларусь»;
Указ Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь 
от 27 сентября 2008 г. № 1424 «Об утверждении Положения о порядке предоставления многодетным семьям финансовой помощи государства в погашении задолженности по льготным кредитам, полученным на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь 
от 28 февраля 2011 г. № 243 «О мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 30 ноября 2010 года № 617».
Содействие реализации права молодежи на труд:
Указ Президента Республики Беларусь от 16 апреля 2012 г. № 181 «Об организации деятельности студенческих отрядов на территории Республики Беларусь»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 июня 2010 г. № 958 «Об утверждении Положения о порядке организации и финансирования временной трудовой занятости молодежи, обучающейся в учреждениях образования, в свободное от учебы время».
постановление   Министерства   образования    Республики    Беларусь от 7 июня 2012 г. № 60 «Об утверждении инструкции о порядке организации деятельности студенческих отрядов»;
постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26 января 2006 г. № 10 «Об утверждении Инструкции о порядке повышения тарифных ставок (окладов) участников студенческого отряда»;
постановление   Министерства   образования    Республики    Беларусь от 16 ноября 2015 г. № 128 «Об утверждении Концепции организации молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь».
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IV. ПЛАНИРОВАНИЕ
РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ В ОРГАНИЗАЦИЯХ 
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА

Планирование деятельности специалиста по работе с молодежью является обязательным этапом, предшествующим процессу непосредственного взаимодействия с молодежью. Формальное 
и попустительское отношение к этапу планирования в разы снижает эффективность предстоящей деятельности. Планирование позволяет зафиксировать цели предстоящей деятельности, оптимально распределить ресурсы для их достижения, выстроить долгосрочные, среднесрочные 
и краткосрочные перспективы, оценить их согласованность, реализуемость,  адекватность.
Составлять план работы с молодежью необходимо с учетом следующих    источников планирования:
государственных, региональных и местных документов, касающихся организации процесса воспитания молодежи;
критериев оценки эффективности государственной молодежной политики в Республике Беларусь;
методических и инструктивно-методических рекомендаций Министерства образования;
передового опыта страны, региона, города и пр.;
общей миссии организации и воспитательного потенциала социального окружения;
данных социологических исследований и диагностики молодежи; выводов, сделанных в результате предыдущей работы и ее анализа; пожеланий молодежи;
текущих событий и дат, традиционных праздников в планируемый период в мире, стране, регионе, своем населенном пункте, а также связанных с жизнью и деятельностью выдающихся людей, земляков;
традиций организации, подразделения;
мероприятий, проводимых в ближайших учреждениях социокультурной сферы (библиотеках, домах культуры, парках и т.п.);
мероприятий, представленных на основном государственном информационном ресурсе в сфере молодежной политики «Молодёжь Беларуси».
Алгоритм составления перспективного плана работы с молодежью может быть представлен следующим образом:
1. Ознакомиться с государственными документами, определяющими задачи государственной молодежной политики 
на современном этапе.
2. Изучить методическую и психолого-педагогическую литературу, освещающую вопросы планирования.
3. Изучить предложения молодежи, актива, общественности.
4. Изучить успешный опыт работников своей организации.
5. Провести анализ работы за	 прошедший год, включая анализ положения молодежи.
6. Определить основные задачи по организации работы 
с молодежью.
7. Обсудить эти задачи с активом молодежи.
8. Совместно с молодежью определить виды деятельности 
и формы  работы.
9. Оформить план работы.
В настоящее время не существует единых требований 
к обязательным разделам плана работы с молодежью. Специалист 
по работе с молодежью должен творчески подойти к составлению плана, опираясь на свой опыт, особенности молодежи, условия в организации.
Форма и структура плана должны позволять видеть цель и задачи работы, текущие и перспективные дела, отражать взаимодействие участников процесса, а также позволять вносить необходимые коррективы.
План работы с молодежью может быть включен отдельным разделом в перспективный план идеологической работы организации или утверждаться отдельно. 
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